

Folkhögskolornas Nyhetsbrev

VÄSTRA
GÖTALANDSREGIONEN



Nr: 3 - 2026



Anders har ordet

Mycket snart, den 23 maj, firar Billströmska folkhögskolan sina första 150 år. Den som önskar och har möjlighet är givetvis välkommen dit. Folkhögskolornas långa tradition bärs till stora delar av att vara en del av samhället och stärka och utveckla demokratin. Just kring fokus på demokratin samlades drygt 100 medarbetare inom folkhögskolorna i Norden och Ukraina på Bosön i början av april. Vi valde att inte fokusera på den förändring som sker där fler och fler nationer backar i demokratimätningar utan istället på vad vi inom folkhögskolan gör och kan lära av varandra. Vi var 10 från förvaltningen som deltog i samtalen och tar med oss både idéer och hopp om allt gott som görs.

I förra veckan blev jag intervjuad om våra möjligheter att ta emot fler deltagare om medel anslås. Vi valde i vår budget för 2026 att beskriva att vi kan göra mer om vi får platser tilldelade från regering och folkbildningsråd. I samtal med Västra Götalands Bildningsförbund ser de möjligheten att alla folkhögskolor i Västra Götaland kan göra samma sak. Tillsammans kan vi ta emot 900 nya deltagare fördelat på alla våra folkhögskolor. Vi har både söktryck om plats. Givetvis varierar det mellan skolor och typer av kurser på alla de 23 folkhögskolorna i Västra Götaland. Visst vore det fantastiskt att få den möjligheten!

Under en tid har vi arbetat med vad folkhögskolor kan göra för kommuner när en förändrad lagstiftning träder i kraft den 1 juli 2026. Vi har sett att de insatser och

erfarenheter som gjordes under projektet Helhetslyftet kan vara en möjlighet för kommuner när de får aktivitetskrav för alla med försörjningsstöd. Just nu är de kommuner vi för samtal med avvaktande samtidigt som jag på sikt tror att detta kommer bli ett nytt sätt att arbeta med invånare som behöver folkhögskolan. Inte minst tror jag att den nya lagstiftningen öppnar upp för individer att studera samtidigt som de har försörjningsstöd, vilket inte tidigare varit lätt.

Jag ser att om- och tillbyggnationen i Fristad flyter på precis som all annan verksamhet runt om i förvaltningen. Glöm inte bort att ta vara på alla de fina möten vi har med varandra och våra deltagare mitt i allt slutförande av kurser och planering för sommar- och höstverksamheter.

/Anders

Nio webinarier!

Nu är vårens alla nio webinarier över men de finns att kolla på i efterhand! Kolla på spännande forskning inom folkhögskolevärlden.

[Länk till webinarier - VGR Folkhögskolor](#)



Styrelsen blickar tillbaka – och framåt

Den 31 mars hade styrelsen en framtidsdag. Frågor som dom fokuserade på var: Vad har vi gjort? Vad har funkat bra? Vad kan göras bättre?

Resultatet ska bli ett dokument som hjälper nästa styrelse efter valet 2026 att komma igång. "Samtalen har varit oerhört ostrukturerade och samtidigt oerhört välformulerade," säger Mats Pilhem, ordförande. Trots den fria formen landade gruppen i konkreta svar. Förvaltningschefen får nu i uppdrag att sammanställa dagens diskussioner till ett dokument som beslutas i maj. Det blir både en summering av vad som gjorts och en vägvisare för de som tar vid. Genom dagen syns en tydlig bild av folkhögskolans dubbla roll: som möjliggörare för individen att ta nästa steg, och som viktig aktör i kompetensförsörjningen. Framåt behövs fler och djupare samarbeten."

För förvaltningen är dagen viktig säger Anders Ahlström. "Fortsätt göra det ni redan gör så bra," är ett av budskapen från styrelsen. Och kanske det finaste: flera ledamöter vill ha mer information för att kunna sprida kunskap om folkhögskolornas verksamhet i sina partigrupper – de vill bli ambassadörer.

Kolla på en film om detta:

<https://player.vgregion.se/s/hjvEdPJJufZTtqWSzWVheq/ehCZXrkFna5kqvMPptfnwr>

Erika leder spännande MR-projekt – "Deltagarna får granska oss!"



"Det var just det som väckte mitt intresse – att det inte bara ska tas fram något tjuvigt som sedan blir liggande och samla damm. Nu är det deltagarna som får vara med och granska, strukturera och driva arbetet framåt. Det gillar jag!"

Så beskriver Erika sitt nya uppdrag som projektledare för ett ettårigt MR-projekt inom förvaltningen. Under 2026 ska tolv deltagare – två från varje skola – utbildas till rättighetsambassadörer. Deras uppdrag blir att undersöka hur vi efterlever mänskliga rättigheter i vardagen på våra skolor. Är vi verkligen så bra som vi tror?

"Man kan faktiskt säga att de ska granska om vi gör det vi säger att vi vill göra", skrattar Erika. Samarbetspartner i projektet är Institutet för mänskliga rättigheter i Lund och Hassela Solidaritet. Tillsammans ska de stötta oss i att ta fram konkreta verktyg, som en gemensam MR-checklista, workshops för personal och en avslutande rapport.

Erika tycker det är spännande att få möjligheten att driva projektet. "Jag gillar att driva saker. Jag tycker det är spännande. Dessutom är det delvis något nytt – man vet inte exakt vad som väntar runt hörnet – samtidigt som jag känner mig trygg i många delar runt omkring. Man växer ju när man provar nya saker."

Erika jobbar som lärare på Dalslands folkhögskola och kommer jobba med detta projektet på 40% under 2026.

Kolla på en intervju med Erika:

<https://player.vgregion.se/s/SYaT3xv4RqVKEMnUscnGqE/8MGfieeMdSBXiDwX6P7goF>

Läs mer om projektet:

<https://www.vgrfolkhogskolor.se/projekt--uppdragskurser/rattighetsambassadorer/>

Språkombudsutbildning

I projektet Kollektivtrafiken växlar upp utbildar vi språkombud.

Målet med språkombud gör vardagen smidigare i kollektivtrafiken. Med rätt språkstöd

blir kommunikationen tydligare, arbetsmiljön tryggare och missförstånden färre. I projektet Kollektivtrafiken växlar upp är språket i fokus hela tiden. Våra språkbud får utbildning för att stötta kollegor, dela smarta språktips och bidra till en inkluderande arbetsplats där fler känner sig trygga, delaktiga och engagerade. I filmerna berättar två av deltagarna som precis blivit färdiga språkbud.

Hör Emelie berätta om utbildningen:

<https://player.vgregion.se/s/YYo6MspAEfgDS8ZqDmJUDb/mdU2YLnNgB5Ux7rQFW2Swo>

Hör Satu berätta om utbildningen:

<https://player.vgregion.se/s/7uAsuMsdXYRtMi2QptKQiP/4NkEzUu58VdNpvCCRPury2>

Chefsdagar - Sång, tradition och gemensams utvecklingsarbete

Den 23–24 mars samlades rektorer och biträdande rektorer från Västra Götalandsregionens sex folkhögskolor tillsammans med delar av Folkehögskoleförvaltningen för ledningsdagar på Vara folkhögskola. Under ett dygn, från lunch till lunch, stod allsång och deltagarfrågor i fokus.

Första dagen innehöll ett besök av Rasmus Skov Borring, ansvarig för Danmarks folkhögskolors sångbok, som gav en inspirerande presentation om den danska sångtraditionen. Genom både berättande och gemensam sång förmedlade Rasmus sångens roll som kulturbärare och gemenskapsskapande kraft inom den danska folkhögskolan. Besöket väckte frågor om hur allsång kan användas på vår sida sundet.

Den andra dagen fokuserade på deltagarnas studerandesituation och bestod i ett erfarenhetsutbyte kring hur de olika skolorna organiserar sina studerandestödsteam, som ser olika ut både i struktur och innehåll. Samtalen berörde också professionshandledning, där vissa skolor har etablerade arbetssätt medan andra befinner sig i ett uppbyggnadsskede. Även sammansättningen av kompetenser diskuterades, såsom tillgång till kuratorer, socialpedagoger och andra professioner, samt hur dessa resurser används på bästa sätt.

En viktig del av dagen ägnades också åt gemensam reflektion kring deltagare med psykisk ohälsa. Genom att dela konkreta exempel och erfarenheter fördes fördjupade samtal om ansvar, arbetssätt och gränsdragningar – både inom organisationen och i relation till vården. Diskussionerna pekade fram mot ett fortsatt gemensamt utvecklingsarbete, där flera områden identifierades: översyn av studeranderätt, utveckling av arbetssätt i deltagarärenden, tydligare gränssnitt mellan olika professioner samt en genomlysning av deltagarstödsteamens arbete.

Ledningsdagarna i Vara präglades av både inspiration, erfarenhetsutbyte och fördjupning. Mötena gav utrymme för reflektion kring folkhögskolans traditioner men också väldigt konkreta samtal om roller, förhållningssätt och arbetssätt.

Johannes Huss



Foto: Gunilla

Framtidsveckan Tjörn - Billströmska

För femte året i rad arrangerar Omställning Tjörn Framtidsveckan Tjörn, den 2–10 maj. Det är en vecka då föreningar, organisationer och enskilda som på olika sätt arbetar för en lokal och hållbar omställning får möjlighet att visa upp allt gott som händer på Tjörn.

I år är det valår, vilket gör det extra viktigt att vi tillsammans lyfter miljö- och klimatfrågorna. På Billströmska folkhögskolan bjuder vi in alla till Valstugor på Tyft, där du kan träffa våra lokala politiker och samtala om vad som är viktigt för att bygga en hållbar framtid.

Ur programmet:

- En kväll med potatis- och fröupprop, mat, mingel och musik
- Lördag på Egnahemsfabriken med textilverkstad, tiny house-visning och öppen scen
- Föredrag & brödprovning – om surdegsbak och kulturspannmål
- Kosläpp med växtmarknad och loppis
- Samtal runt elden om inre omställning
- Seminarium om hållbart kaffe samt kaffeprovning
- Energikväll
- Temakväll om havet – varför finns det ingen fisk?
- Öppna gårdar med försäljning, djur, gårdsbutik och café
- Minikurs i lieslätter
- Cykelparad
- Strandstädning
- Öppet hus i vävstugan
- Soppa med nybakat bröd och försäljning på Hoga saluhall

Vi förlänger dessutom veckan med förhandsvisning av dokumentären Strejkarna den 11 maj, följt av samtal och fika.

Utbildning i Stabsmetodik

Rektorerna och delar av kansliet har gått en tvådagarsutbildning i Stabsmetodik. Syftet var att ge oss bättre verktyg för att hantera krissituationer och extraordinära händelser på ett strukturerat sätt.

Stabsmetodik är ett ramverk för hur ledningsgrupper kan organisera sig, fatta beslut och kommunicera under press. Nu har vi fått verktyg för att samordna insatser och säkerställa god krishantering om det skulle behövas. Under året kommer vi att öva för att praktiskt tillämpa metodiken i vår organisation.

Vävdeltagare ställer ut på Textile Fashion Center

25 april höll Fristads folkhögskolas vävutbildningar vernissage för utställningen "Klädd i Konst". I foajén på Textil Fashion Center syns allt från vävda plagg till smycken av silver- och koppartrådar.

– Våra deltagare ägnar sig åt vävning på heltid under ett eller flera år. Då finns det utrymme att utforska olika tekniker, berättar Anne-Jeanette Rosberg-Kroon, vävlärare på Fristads folkhögskola. Vernissagen lockade ett femtiotal besökare. Utställningen pågår till och med 15 maj.



Anna Olsson framför sin vävda kjol i rosa och grönt



Ett urval av smyckena som visas på "Klädd i Konst", örhängen och brosch i silver. Textila broscher med restmaterial från Göteborgsoperans kostymateljé.

23 maj är det Jubileumsdag och öppet hus på Billströmska folkhögskolan

Årets höjdpunkt är på Billströmska folkhögskolan är jubileumsdagen lördagen den 23 maj. firar skolan och folkbildningen med gäster och aktiviteter. Alla är varmt välkomna att möta gamla och nya vänner, smaka Billströmtårtan såklart.



Omvärldsbevakning

Webbinarium 6 maj

Folkbildningsrådet om folkhögskolans intyg

Folkbildningsrådet bjuder in till ett webinarium om folkhögskolans intyg med fokus på behörighetsintygen och rapportering till Beda.

[Läs mer om webinariet](#)

Sveriges folkhögskolors nyhetsbrev

Vill du ännu mer koll på vad som händer på nationellt plan också? Eller är du bara sugen på fler nyhetsbrev? [Anmäl dig Sveriges folkhögskolors nyhetsbrev "Aktuellt om folkhögskola"](#) för att ta del av aktuell information och omvärldsbevakning kring svensk folkhögskola. Nyhetsbrevet skickas ungefär en gång i månaden.

Information om hantering av personuppgifter inom Västra Götalandsregionen.

Du kan inte svara på det här meddelandet. Kontaktuppgifter till Västra Götalandsregionen finns på www.vgregion.se om du vill komma i kontakt med oss.

Avsluta din prenumeration

